



疫情海外信息专报 (第 52 期)

1、哈德逊研究所称中国利用新冠疫情争夺技术领导力

3 月 30 日，哈德逊研究所资深研究员托马斯·杜斯伯格（Thomas Duesterberg）发表题为《中国是否会利用“新冠”来促进经济利益？以技术标准为例》的文章。作者认为，在美国和欧洲努力遏制新冠疫情之际，中国似乎准备推动其在技术和政治影响力上超越西方及其盟友。中国的国际支援活动是一种高度协调和政治化的努力，以塑造自己在全球抗击新冠疫情的领导角色，并通过“一带一路”计划和相关外交举措，将摇摆不定的国家拉向自己的阵营。在实施这些外交行为的同时，中国还在 5G 及物联网、人工智能和自动驾驶汽车技术等领域加速标准制定。他建议美国保持警惕，不能忽视制定对抗中国攻势的战略，特别是在 5G 电信和未来其他技术的审查领域。这一领域标准的采用将是对美国在国际上采取有效行动的决心和能力的考验。

<https://www.hudson.org/research/15871-will-china-use-the-covid-19-pandemic-to-advance-its-economic-interests-the-case-of-technology-standards>

2、《每日电讯报》报道称福奇表示没有证据支持冠状病毒是在中国实验室制造的说法

5月5日,《每日电讯报》发表题为《美国高级卫生官员与特朗普关于冠状病毒是在中国实验室制造的说法矛盾》的文章,文章介绍称,美国国家过敏症与传染病研究所所长安东尼·福奇(Anthony Fauci)教授表示,没有科学证据支持唐纳德·特朗普(Donald Trump)关于“新型冠状病毒起源于中国实验室”的说法。福奇认为,病毒是自然进化的物种,不可能是人为或故意操纵的。报道还引用了世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安(Michael Ryan)在简报中的发言,发言称尚未从美国政府获得任何和该病毒起源有关的数据或具体证据。因此,这仍是推测性的。

<https://www.telegraph.co.uk/news/2020/05/05/top-us-health-official-contradicts-donald-trumps-claim-coronavirus/>

3、国际劳工组织(ILO)发布《新冠肺炎疫情对劳动世界的影响及政策措施建议(第三版)》,指出疫情造成了工作场所关闭、劳工工时损失、企业遭遇风险等一系列问题

4月30日,国际劳工组织(ILO)发布报告《新冠肺炎疫情对劳动世界的影响及政策措施建议(第三版)》,称冠状病毒的爆发导致一系列全球问题。主要地区的经济情况都有所恶化,全球工作时间持续大幅下降,劳动力市场中最为弱势的群体生计受到了巨大冲击。据估算,该群体收入下降了

60%，由于没有其他收入来源，这些劳动者及其家庭难以生存。在全球范围内，超过 4.36 亿企业面临经营受到严重扰乱的风险，这些企业来自受影响最大的经济部门，其中包括 2.32 亿批发零售业企业、1.11 亿制造业企业、5100 万住宿和食品服务企业、4200 万房地产和其他商业活动企业。国际劳工组织建议，应采取就业优先的方式，并辅之以更强有力的就业政策和机制、更充足的资源和更全面的社会保障制度。在经济刺激方案和债务减免措施方面，加强国际协调对于有效和可持续的复苏至关重要。

https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---dgreports/---dcomm/documents/briefingnote/wcms_743146.pdf

4、美国新泽西州贝尔维尔市长称自己 2019 年 11 月感染新冠病毒

5 月 1 日，美国新泽西州当地媒体“NJ.com”报道美国新泽西州贝尔维尔市长迈克尔·梅勒姆（Michael Melham）早在 2019 年 11 月就已感染新冠病毒。检测结果显示，他已拥有新冠病毒抗体。在 2019 年 11 月，医生认为他感染了流感。他当时也接受了这一说法。梅勒姆说，“我曾怀疑过自己感染了新冠病毒，但他们说美国首例在一月才发现；但我以前也患过流感，症状从未如此严重，我觉得自己好像快要死了。”尽管官方说法认为梅勒姆当时不可能感染新冠病毒，但他在做了血液抗体检测并拿到结果后，认为自己早已感染新冠病毒。

<https://www.nj.com/coronavirus/2020/04/nj-mayor-thinks-he-has-d-coronavirus-2-months-before-1st-confirmed-case-in-us.html>

5、卡内基国际和平基金会分析新冠疫情改变全球抗疫形势

5月4日，卡内基国际和平基金研究员托马斯·卡罗瑟斯（Thomas Carothers）发表题为《冠状病毒大流行正在重塑全球抗疫活动》的文章。一些政府以抗击新冠疫情为借口禁止公众走上街头抗议，大多数抗议活动被动摇或平息，比如自3月中旬以来，再没有关于美国“黄背心”抗议的新闻报道。但各国的抗议者正在改变他们的抗议方式和重点，以适应新的形势。比如，一些治理公民创作了虚拟壁画，批评政府政策，并将最近示威活动的图像投射到建筑物和其他公共空间。此外，与新型冠状病毒直接相关的抗议活动已经出现。在巴西、哥伦比亚和其他拉美国家，民众敲打窗户上的锅碗瓢盆，表达对政府的不满。在印度，因疫情而滞留在主要城市的农民工举行示威活动，要求补发工资，并要求用交通工具将他们送回当地村庄。文章称，虽然封锁和隔离可能会给政府提供一个及时的喘息之机，但抗议者正在适应和演变。

<https://carnegieendowment.org/2020/05/04/coronavirus-pandemic-is-reshaping-global-protests-pub-81629>

6、伍德罗·威尔逊国际学者中心建议美国制定帮助工人度过新冠疫情的计划

伍德罗·威尔逊国际学者中心研究员厄尔·韦恩（Earl Wayne）发表题为《要重视帮助我们的工人适应后新冠经济》的文章。根据高盛发布的一项调查，68%的小企业主表示他们的商业模式因疫情可能会永久改变，而其他人则表示可能会出现一种加速工作场所自动化的趋势。这些变化尤其对中、低技能工人产生巨大影响。早在新冠大流行之前，技术就已开始重塑美国、欧洲大陆和全球的工作场所。在过去20年里，工作场所自动化水平提高一直是造成工作岗位流失的主要原因，许多人预测这一发展趋势的速度将会加快。为了帮助工人应对新冠疫情带来的挑战，美国已经发起提案并实施计划，特朗普政府已经开始推行一系列与私营部门领导人合作的举措，以应对未来工作岗位的变化。不过，这些努力还不足以建立计划、投资和伙伴关系，使美国或北美走向一种新的产业模式。作者认为，美国需要制定更多帮助工人和企业的政策，创设相应的支持基金，建立相应的帮助程序和协作机制，汇集政府、企业、学术界的力量，为员工提供更好的工作和训练环境。

<https://www.wilsoncenter.org/article/dont-neglect-preparing-our-workers-post-pandemic-economy>

7、美中经济与安全审查委员会（USCC）发布研究报告，认为中国政府已将非洲视为输出政治和经济治理理念的试验场

5月1日，美中经济与安全审查委员会（USCC）发布题为《中国与非洲的接触——替代治理机制的基础》的研究报告表示，非洲正迅速成为意识形态和国际治理模式相互竞争的竞技场，中国政府已将非洲各国视为输出其政治和经济治理理念的试验场。通过与非洲各主要地区建立战略伙伴关系，中国的参与已经扩展到整个非洲大陆。报告写道：“通过培训和接触政党、销售先进的数字监控技术和施加媒体影响力，中国致力于向非洲国家推广其在一党专制统治下国家主导的经济增长模式。”报告表示，北京优先发展与非洲人口最多、经济最具活力、文化最具影响力的国家的关系，以促进其在非洲大陆的利益。中国还与安哥拉、埃塞俄比亚、南非、坦桑尼亚和津巴布韦等在意识形态上有着历史渊源的国家保持着特别紧密的联系。

报告表示，根据非政府组织自由之家的数据，在2008年，71%的撒哈拉以南非洲国家被评为“自由”或“部分自由”，而这个比例在2019年下降到61%。自中国政府在2007-2008年全球金融危机后加强对非洲事务的参与以来，非洲大陆的民主趋势出现了如上倒退。报告认为：“非洲国家越多地接受中国的治理模式，越多地放弃自由主义准则和多党制民主，中国政府就越容易在其他地缘政治目标上获得非洲的支持。”

<https://www.uscc.gov/research/chinas-engagement-africa-foundations-alternative-governance-regime>

8、美国国际开发署（USAID）发布《数字战略 2020-2024》 （Digital Strategy 2020-2024），提出建立数字伙伴关系、通过数字技术加强对外援助等策略

4月17日，美国国际开发署（USAID）发布《数字战略 2020-2024》。该战略制定了 USAID 在 2020-2024 年需完成的 30 项任务，具体包括：至少在其他国家执行一项活动，以解决该国国家数字生态系统中一处或多处问题；在服务水平较低的市场中增加 20% 的私营部门数字投资；在目标国家中将互联网普及率平均提高 30%，并“利用数字技术取得重大发展成果”。报告指出，USAID 发布该战略基于两个主要目标，一是使用数字技术来实现重大发展和人道主义援助；二是加强国家级数字生态系统的开放性、包容性和安全性，以此“促进和实现国外的民主价值观，并促进一个自由、和平与繁荣的世界”。

https://www.usaid.gov/sites/default/files/documents/15396/USAID_Digital_Strategy.pdf

9、美国《政治报》分析戴口罩已成为美国政治宣示的一部分

5月1日，美国《政治报》网站刊登题为《戴口罩是自以为是的自由派，拒绝戴口罩则是鲁莽的共和党人——欢迎来到华盛顿最新的党派对峙》的文章。文章认为，口罩已经成为美国新的文化和政治分歧的终极象征，反映出美国社会的分裂。对于进步人士来说，口罩成为一种严肃应对疫情，

愿意为拯救生命而做出个人牺牲的标志。对于右翼来说，口罩往往被视为对冠状病毒疫情反应过度的表现，提倡戴口罩沦为笑柄。这表明在两极分化严重的美国，几乎任何东西都可能被政治化，并变成一种部落式从属关系的标志。特朗普声称戴口罩是个人自由，而且仍然不戴口罩。但是，美国的防疫人员却强调应该戴口罩。在就最新疫情一揽子援助计划进行表决时，大约有 12 名共和党人拒绝在众议院会场戴口罩。

<https://www.politico.com/news/2020/05/01/masks-politics-coronavirus-227765>

本期撰稿人：朱荣生、苏艳婷